
HŰI, HUJ - HflJRm

Sándor Pál rendőrséget vezé­
nyel a hitközség tanácstermébe 
— Buday-Goldberger Leó erköl­
csi győzelme — Beadták a 
petíciót — Hirek, stb. stb.

A címlap Berény Róbert rajza.

V. évfolyam 13. szám. 1932. junius 10



V lö b U/OTOk tisztítása lebontás nélkül, felelősséggel, 
„KFRÓnY’" VEGYTISZTÍTÓ 

festő és gőzmosógyár. Függönyök, szőnyegek tisztítás esetén nyá­
ron át ingyenes megóvásban részesülnek. 
Budapest, IV., Magyar-utca 3. Telefon; 85-1-29. 

VII., Király-utca 15. ~ Tel.: J. 31-3-35. 
Gyár : VI., Hajdu-u. 12-14. Tel.: 93-1-95, 90-2-97.

TAUBER ÁRON
kóser mészárszéke

BUDAPEST, VII., DOB-UCCA 10. SZ. 
Telefon: J. 422-83.

A pesti izr. úitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

KUFFLER ÉTTEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Egy terem­
mel kibővítve, újonnan átalakítva.

Elismert 
kóser 
házikoszt

VI., Vilmos császár-nt 39. (Hajós-utca sarkán
Menürendszer délben, este.

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43. sz. alól VI. Király-utca 58. 

alá helyeztem át.

Telefon: Automata 24-0-85.

Seidner Linót
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre Is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
E I C H B A U M M O R 

sirkőgyáros
BUDAPEST, V., POZSONY I-UT 1-3 

TELEFON; 245-74.

FAVOPdl
ruftafesíö és vegy- 
tisztító és gőzmo- 
só üzem

'RUllAPIz.ST, Paulay Ede-u. 51

Szombaton szórva.

K ZER E.
UDVARI SZŰCS

Molykár elleni meg­
óvás. Letétjegyünk­
re bankunk pénzköl- 

BUDAPEST, VI., Ó-UTCA 34 “8“*
(Nagymező-utca sarok)

fém, ablak és márvány
tisztítására a legalkal-
masabb.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



V. évfolyam. Budapest, 1932. junius 10.
I

-'

Or. KENÉZ-KURLÁNDER EDE

SZEMLÉJE

Huj, öuj, fjajrá!
Sándor Pdl elnöki szereplése

Ha nem tévedek, Plautus írásaiban olvastam, hogy egy szónok 
beszéde közben a nép ujjongásba tört ki, mire a szónok zavarba 
jött s halkan megkérdezte a mellette levőktől: „Mi az, talán valami 
bolondot mondtam, hogy ennyire tetszik a tömegnek?" Sándor Pál­
nak is, mikor a parlamentben Meskó Zoltán annyira helyeselte a 
szavait, meg kellett volna kérdeznie szőkébb környezetétől, vájjon a 
zsidóság érdekeit szolgálták-e szavai és választási szereplése, mert 
amire JVieskó Zoltán, a magyar Hitler-párt vezére helyesel, az semmi 
esetre sem lehet a zsidóság üdvére. De megkérdezhetné a vezető 
főrabbit is, hogy bírálja felül az ő különös elnöki szereplését például 
Gál Jenővel kapcsolatban. Ó lekicsinylőleg aposztrofálta és nem en­
gedte szóhoz jutni Gál Jenőt, ezzel szemben Heoesi főrabbi béke­
szózatában meleg szavakkal emelte ki Gál Jenő államférfiul bölcses­
ségét és nyugalomra intette a közönséget azzal, hogy figyeljenek fel 
Gál Jenő szavaira s azután módjukban lesz a legjobb belátásuk sze­
rint titkosan szavazni.

*

Legutóbb megállapították a városi tanács ügyrendjét és a fő­
ügyész javaslatára kimondták, hogy a hozzászólások időtartama csak 
akkor korlátozható, ha a vita három órán túl terjed. Sándor Pál nem 
várt három órát, de még egy felet sem, hanem mindjárt az első öt 
percben megfosztotta Gál Jenőt a felszólalás lehetőségétől és rövid 
félórai tanácskozás után önkényüleg kimondta — mert erre az ügy­
rendben semmiféle jogelv nem volt lefektetve — hogy a szónokok 
legfeljebb tiz percig beszélhetnek. Ilyen furcsa elnöklés után Sándor 
Pál ne csodálkozzék, ha a választást megpeticionálják s erre a petí­
cióra Gál Jenő már jóelőre felhivta a miniszter figyelmét, mert 
Sándor Pálnak, mint régi, tapasztalt politikusnak, tudnia kellett, hogy-
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az ő különleges módszerü elnöklése alatt lefolyt gyűlésre nemcsak 
az egész ország, de a külföld is fel fog figyelni, Sándor Pálnak 
lehetnek nagy érdemei a zsidóság körűi, de objektiven meg lehet 
állapítani, hogy legutolsó szereplésével nemcsak a magyar zsidóság 
ellen vétkezett, de ártott az egész zsidóságnak. A zsidóság minden 
országban kisebbséget képez és Sándor Pál diktátoroknak is becsü­
letére váló önkényes elnöklésével most példát mutatott arra, miképen 
kell elbánniok az antiszemitáknak a zsidó kisebbséggel. A hitleristák, 
ha hatalomra jutnak Németországban, 'majd megtanulhatják Sándor 
Páltól, hogy míképen kell gúzsba kötni, elhallgattatni, parlamentből, 
törvényhatóságból és a közélet minden fórumáról kiszorítani és ki- 
semmizni a minoritásban levő zsidóságot.

*
S tette mindezt Sándor Pál egy olyan gyülekezetben, ahol neki 

tulajdonképen joga sem lett volna elnökölni. Elnök nem létében, 
Sándor Pált, mint legidősebb embert dezignálta az elöljáróság az 
elnöklésre. Neki, mint korelnöknek tehát csak annyi joga lett volna, 
hogy közgyűlési elnököt választasson. Sándor Pál úgy elnökölt, 
mintha sokfőnyi kommunista turbulens elem akarta volna megzavar­
ni a gyűlés méltóságos lefolyását, amelynek érdekében neki joga, 
sőt kötelessége volt rendkívüli eszközökhöz folyamodni. A választás 
eredménye bebizonyította, hogy Sándor Pált — rémlátások gyötör­
ték. A turbulens elemnek vélt ellenzék 147 szavazatot adott’ le 
Buday-Goldberger Leóra, kilenc Goldberger-párti szavazatot meg­
semmisítettek, húszán Goldberger hívei közül vagy eltávoztak, vagy 
tartózkodtak a szavazástól, tehát az ellenzék 180 emberből állott, 
akikkel szemben Sándor Pál a jogtalan eljárásnak kiáltó példáját 
szolgáltatta elnöklésének szovjeti módszerével.

*
A hagadabeli rabbi, mikor nagy méltóságát elnyerte, 18 éves 

volt, de azt mondta, hogy úgy érzi, mintha 70 éves volna. Sándor 
Pál viszont 72 éves korában egy 18 éves huszárönkéntes lendületé­
vel lovagolta és gázolta le az ellenzéket, saját magának nem nagy 
dicsőségére, az összzsidóságnak pedig nagy ártalmára.

A választógyűlést megelőzően a Stern-pártiak azzal rémitették 
egymást, hogy Kiár Zoltán 12 órás obstrukcíós beszédet fog mon­
dani és temperamentumával zavarni fogja a gyűlés nyugodt lefolyá­
sát. A valóságban pedig az történt, hogy Kiár Zoltán úgy viselke­
dett, ahogy elvártuk volna a 72 éves Sándor Páltól, az aggastyánság 
felé hajló Sándor Pál pedig Kiár Zoltáni temperamentummal ren­
delte el a határozatképesség megállapítását és vezette be a hitközségi
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terembe a rendőrséget, mely példátlan eset a pesti zsidóság történe­
tének mindig legszégyenletesebb fejezete iesz.

*
Sándor Pál jóhiszeműségét ennek dacára sem vonom kétségbe, 

mert ő abból indult ki, hogy Stern Samut még lehetetlen és meg 
nem engedett eszközökkel is országos elnökké kell választani. Stern 
Samu állítólag azt mondta volna, hogy amennyiben nem választják 
meg az Országos Iroda elnökévé, azonnal lemond a hitközségi elnök­
ségről. Úgy látszik, hogy Sándor Pál szerint Stern Samu távozása 
a hitközség éléről katasztrofális lett volna a pesti zsidóságra nézve, 
ami Sándor Pálnak tiszteletreméltó egyéni véleménye, amelyet egyál­
talán nem oszt mindenki. Sándor Pál ilyen irányú aggodalmai nem 
gyötrik például Hevesi Simon vezető főrabbit sem, aki beszédében 
leszögezte, hogy a hitközség sokkal szilárdabb intézmény, semhogy 
léte vagy nemléte egy személytől függhetne s fenn fog állani még 
akkor is, mikor a ma szereplő összes egyének egy felsőbb fórum 
előtt fognak számot adni földi tevékenységükről.

*
Sándor Pálnak ez a választás megadta annak a lehetőségét, 

hogy egy Deák Ferenci szerepléssel, ha nem is a haza, de a magyar 
zsidóság bölcseként szerepeljen és békét és kiegyezést létesítsen a 
felekezeti életben. Ehelyett úgy viselkedett, mint annak idején Albrecht 
főherceg, aki az alkotmány visszaállítását kérő küldöttséget elutasitó- 
lag fogadta s kardjára ütve gőgösen jelentette ki: „Das ist merne 
Verfassung*. Sándor Pál, mint a „huj, huj, hajráival rohamozok 
vezére bevezényelte a hitközség tanácstermébe a fegyveres erőt, amit 
a zsidóság kétezer éves diaszpórája alatt legfeljebb csak az inquisi- 
torok és a zsidóság más ellenségei tettek meg.

A zsidóság történelmének van egy szégyenteljes lapja, ahol fel 
van jegyezve, hogy Phito hírhedt unokaöccse: Alexander Tiberius 
zsidó létére, mint a római légiók hadtestparancsnoka jelentős részt 
vett a zsidó hazát és Jeruzsálemet elpusztító hadsereg had­
műveleteiben. *

A középkorban minden hitközségnek volt egy memorkönyve, 
amelyben feljegyezték mindazokat s szomorú eseményeket, amelyek 
a hitközségben lejátszódtak, valamint azoknak a nevét örök emléke­
zetül, akik a zsidóüldözések alkalmával vértanuságot szenvedtek. A 
Pesti Izr. Hitközség is felfektethetne egy ilyen memorkönyvet, amely 
megemlékezne az utolsó év zsidó mártírjairól: Taglicht Nathanról és 
a Róth fiúról, de ebben a memorkönyvben mindenképen kellene egy
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fejezetet szentelni a május 29-iki eseményeknek is, amikor őándor 
Pál Tiberius módjára modern légiókat vezényelt a hitközségi szék­
ház falai közzé. *

A Talmud szerint a Septuaginta megalkotásának, szóval a Biblia 
görögre forditásának ténye az arany borjú felállításának eseményéhez 
hasonló. Ekkor vonult be az a görög szellem Izraelbe, mely rabszol­
gaság nélkül nem tudta elképzelni a világot, dicsérte a szodomiát és 
isteneit lehozta a földre vétkezni és feslett életmódot folytatni. Má­
jus 29-én viszont a római szellem vonult be a zsidó közéletbe, Ézsau 
szelleme, azé az Ezsaué, akiről meg vagyon Írva, hogy „kardod 
erejével fogsz élni*. *

„Ufinu esz hecholecho vetiharu esz mikdosecho“. Mikor a szent 
Makkabeusok idejében meggyalázták a jeruzsálemi templomot, a 
győzelmes visszahóditás után első teendő a templom megtisztítása 
és ujjonan való felszentelése volt. Eljön még az az idő, amikor a 
hitközség tanácstermét papi segédlettel fogják megtisztítani a május 
29-iki események gyászos emlékétől és újra felszentelni.

Dr. Kenéz-Kurlander Ede.
OO00QOOOOOO®00©©©0OO0O0©©00OO000O0©0OO0O©O0©OOO0O0000GXi)O00

Az ifjúság megszervezése
Levél Sós £ndré/>ex

Iría: Dr. Dubinsíeln Mátyás szekszárdi főrabbi

Száz sebből vérzik a zsidóság. 
Kívül dúl az antiszemitizmus, sok­
féle változatával, belül rombol, s 
pusztít a meghasonlás, a pártosko­
dás szelleme. De mindezeknél sú­
lyosabb baja a zsidóságnak az ifjú­
ság egyre növekvő vallásos elhide- 
gülése, ami végveszéllyel fenyegeti 
a zsidóságot.

A zsidóságnak legégetőbb kérdé­
se tehát, miként lehetne az ifjúságot 
közelebb hozni a valláshoz, miként 
lehetne érdeklődését, vonzódását 
felkelteni, ébrentartani a vallás 
iránt. Felmerült e kérdés felszínre 
kerülése óta a reform gondolata is. 
Hogy külföldi mintára modernizál­
ni kellene az istentiszteletei, a héber 
nyelvet helyettesiteni ebben a nem­

zeti nyelvvel és bevezetni a vasár­
napi istentiszteletet.

Nincs okunk kételkedni benne, 
hogy a legtisztább intenció, a zsidó 
jövő féltése sugallta e megoldást.

De kérdés — minden egyébről 
hallgatva —, hogy egy ilyen újitás 
meghozná-e a kívánt (eredményt ?

Úgy gondoljuk, egyetlen alkal­
mas megoldásnak a vallásos kul­
túrának az ifjúság körében való 
terjesztése tetszik, amely útra a né­
metországi zsidóság az ifjúság 
problémájának a megoldásában az 
ismert ILI-nek (Jüdisch Liberale 
Jugend megszervezésével már régen 
rálépett).

Nagyon fontos tanulságokkal 
szolgál nekünk e tekintetben a tör­
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ténelem. Mikor a babiloni fogság 
idején Izrael már szinte elmerült a 
pogányságban, s vallását alig-alig 
ismerte, Ezra, az Írástudó, a Tóra 
ismertetésével és terjesztésével men­
tette meg a zsidóságot.

Mikor időszámításunk első szá­
zadában a jeruzsálemi szentélyt 
rombadöntötték, s Izrael az isten­
tiszteletével, az áldozati kultusszal 
válságba került, Rabbon Jochanan 
ben Zakai ismét a vallásos kultúra 
ápolásával, iskola alapításával men­
tette meg a zsidóságot.

A középkor gyötrelmei, szén ve* 
dései között a zsidóság egyetlen 
üdítő, éltető forrása a Tóra volt.

A németországi jól bebált példát 
kellene követnünk, s egyszer a hé­
ten, amire a szombat este látszik a 
legalkalmasabbnak, a rabbinak val­
lásos előadást kellene tartania az if­
júság részére a templomban. A terü­
let igen tágas, s változatos : Szent- 
irás. zsidó irodalom, zsidó történet, 
apologétika. vallás-filozófia. Az elő­
adást megnyitná és. bezárná héber 
ének.

Súlyt helyezünk arra, hogy az 
előadások a templomban tartassa­
nak meg, mert a templom szimbo­
likus erővel hatna az ifjúságra, s le­
gyen legalább egy alkalom, amikor 
az ifjúság ellátogat a templomba.

Ne mondja senki, hogy a tem­
plom ilyen célokat nem szolgálhat.

Az ország első hitközsége, a pes­
ti hitközség, meghonosította a női 
istentiszteleteket. Ezeknek az isten­
tiszteleteknek semmi gyökerük a 
zsidóságban, inkább néhai Prohász- 
ka püspök női konferenciáira emlé­
keztetnek. De bölcsen cselekedeti 
a pesti rabbiság. a nőket, a vallás 
letéteményeseit, meg kell menteni a 
zsidóságnak.

Ha tehát a nők részére istentisz­
teletet lehet tartani a templomban, 
noha az a vallás területén ismeret­
len, a nők megmentése végett, akkor 
legalábbis annyi joggal vallásos elő­

adást lehet tartani az ifjúság részé­
re a templomban, amelynek példá­
ját a hagyomány szentesítette, az 
ifjúság, a zsidó jövendő megmen­
téséért.

Az előadások látogatását bizto­
sítaná elsősorban azoknak jól meg­
alapozottsága, kidolgozása, tartal­
massága, nívója, de szervezetileg is 
jelentékenyen elő lehetne segíteni 
azt, olyformán, hogy foglalkozás 
szerint csoportokra osztatnék az if­
júság. Lenne egy egyetemi csoport, 
egy hivatalnoki csoport, egy keres­
kedői, egy iparos csoport. Minden 
csoportnak lenne vezetője, s a cso­
portvezető útján lehetne odahatni, 
hogy az ifjúság minél szorgalma­
sabban és minél pontosabban láto­
gassa az előadásokat.

Természetes, lenne egy leánycso- 
port is.

Ez az elgondolás talán közelebb 
vinné az ifjúság problémáját a 
megoldáshoz.
0000O0000000000000000000O0OG

AZ IZRAELITA FELEKEZET ÁLLAMI 
DOTÁCIÓJA. A kultusztárca költségve­
tésével kapcsolatban érdekes adatokat 
közöl velünk az Országos Izr. Iroda veze­
tősége. Az izr. hitfelekezet támogatására 
az 1952-33. évi állami költségvetésben 
265.669 P vétetett fel, szemben a mult- 
évi 214.000 P-vel. A lelkészi ilíetmények- 
hez való hozzájárulás címén 78.120 P sze­
repel az előirányzatban. Megjegyzendő, 
hogy a felekezet egyházi javadalmánál 
mutatkozó 49.669 P többletből a tulajdon- 
képeni többlet csupán 2162 P, mert ide 
hozattak át a költségvetés más címében 
szereplő összegek is. Mindesetre őszinte 
elismerés és köszönet illeti meg a kul­
tuszkormányt, hogy a redukciók idejében 
nem nyúlt hozzá a felekezet egyébként 
csekélynek mondható állami dotációjá- 
hob, sőt azt az elkerülhetetlen szükség 
folytán némikép fel is emelte.

A VIII-IX. KÉR. IZR. NŐEGYLET nyá­
ri népkonyhája javára f. évi junius 14- 
én kedden d. u. 5 órakor a Rajna park 
(volt Florida) kerthelyhségében, Retek 
ucca 45. Garden Partvt rendez. Belépő­
jegy, uzsonnával együtt 2.— pengő. A szo­
kásos kedd délutáni összejöveteleket a 
nőegylet a nyár folyamán Vilma királyné 
út 8. sz. alatti kerthelyiségben tartja.
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Nagy bankett Buday-Goldberger tiszteletére
Aki junius 2-án, csütörtök este ott 

volt a Werner-féle vendéglő termeiben és 
látta azt a nagy tömeget, amely tombol­
va éljenezte és ünnepelte Buday-Gokl- 
berger Leót, az Országos Iroda elnökségi 
választás befejezése alkalmából, az érez­
hette, annak a bölcs megállapításnak iga­
zát : „Az igazságot nem lehet fait ac- 
compli-k létesítésével elnémítani.44 Nor­
mális körülmények mellett és szokvá­
nyos hitközségi szempontok szerint, min­
den csoda három napig tart és igy min 
den választási eredmény fölött napirend­
re szoktak térni azok, akik a választási 
harcot vívták. Úgy látszik, erre számí­
tottak azok, akik Stern Samut arra per- 
suadeálták, hogy a hitközségi elnökség 
mellé még az országos elnökséget is vál­
lalja és akik ennek a célnak az érdeké­
ben igazán nem válogatták meg az esz­
közeiket. A Buday-Goldberger tisztele­
tére rendezett bankett egész lefolyása a- 
zonban azt mutatta, hogy a választási ka- 
marilla veteránjai, fő- és allméregkeverői 
elszámitották magukat. A fait accompli 
teremtéséhez fűzött remények teljesen 
füstbe mentek. Azok a független zsidó 
polgárok, akik az irodai elnökválasztá­
son Budav-Goldbergerre szavaztak, egy­
általában nem érzik, hogy ők vereséget 
szenvedtek volta a. Ők Buday-Goldberger- 
ben nem személyt láttak, hanem jelké­
pet, szimbólumát a zsidó méltóságnak, a- 
mely nem engedheti meg, hogy fenegve- 
rekeskedéssel, klotiirrel, viharcsengővel, 
rendőri aszisztenciával válasszák meg a 
magyar zsidóság kifelé való legelső repre­
zentánsát. Ezt a gondolatot, választási 
trükkökkel nem lehet legyűrni és ennek 
a gondolatnak a jegyében folyt le a leg­
őszintébb lelkesedéssel télitett hangulat­
ban a Buday-Goldberger-bankett.

A banketten az első felszólaló volt

Dr. Hajdú Marcell.
Tisztelt barátaim! Ma este Buday- 

Goldberger Leó (hosszantartó éljenzés és 
taps) győzelmének vacsoráját üljük. (Ugv 
van. Éljen a mi vezérünk !) örömünne­

pünk van, mert a pesti zsidóság, a bu­
daiak, az óbudaiak, a pestkörnyékiek és 
aiz egész VI. községkerülethez tartozó 
összes községek hatalmas demonstráció­
val kifejezték azt, hogy nem hajlandók 
bálvájn.yt imádni: 147 kemény, gerinces, 
önérzetes zsidó kifejezte akaratát, hat 
napi szervezkedés után megmondván, 
hogy nem hajlandó tűrni, hogy a magyar 
zsidóság ügye, a magyar zsidóság érdeke, 
a magyar zsidóság jövője egy kézbe le­
tétessék. (Úgy van !) Hogy nem végző 
előtt teljes győzelmünkkel, annak én - 
talán furcsának találják — csak örülni 
tudok. Nem sikerült nekünk a várat 
egyszerre meghódítani, de hatalmas rést 
ütöttünk, amelynek következményeként 
további szervezkedésünkkel eléri az ön 
érzetes magyar zsidóság azt a célt, hogy 
nem egy ember, hanem sok magyar zsi 
dó kezébe legyen letéve a magyar zsi­
dóság jövője, azok kezébe, akik a mi bi­
zalmunkat birj'ák. (Éljen Goldberger : 
Nagy taps.) Nem állunk meg ! Ttt ül a 
pesti és környékbeli zsidóság elitje. ősz 
szétütünk és kifejezést adunk annak, 
hogy igenis továbbra küzdünk és kitar­
tunk ama zászló mellett, amire Buday- 
Goldberger Leó neve van Írva. (Hosszan 
tartó éljenzés.)

Tisztelt barátaim 1 Mi nem izgalma 
kát akarunk, mi nem akarunk szenzá­
ciók központjába kerülni, hanem nyu­
galmat, csendet, lelkes zsidó munkát 
akarunk. Mi a béke hívei vagyunk, de 
a békét nem vagyunk hajlandók ágv 
megköt ni, hogy az egyik kezében marad­
jon minden hatalom, minden befolyás és 
mi egyszerűen hajtsuk meg fejünkéi 
mondván, hogy ez igy rendben van. De 
ne gyújtsanak alánk máglyákat ! Elég 
máglyát gyújtottak alánk mások. És ne 
vigyenek rendőrlegényeket a mi szenté­
lyünkbe. (Ugv van, úgy van !) Ne vigv?. 
nek rendőrlegényeket a mi székeshá 
zulukba. Ha még egyszer jön ilyen vá­
lasztás, ha akad mégegvszer egy magyar 
zsidó, aki a pesti izraelita hitközség 
székházába be meri vinni a rendőrlegé-
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nyékét (felkiáltások: Gyaláizat !), akkor 
oda fogunk állni és ha kell vérünkkel 
megpecsételjük igazságunkat. (Hosszan - 
tartó éljenzés és taps, felkiáltások: Szé 
gyen, pfuj, Sándor Pál !)

Tisztelt barátaim ! Mi nem állunk 
meg, mi folytatjuk utunkat az igazsá 
gért, hogy ezzel a megváltást megte­
remtsük és azt hiszem, mindnyájan 
egyetértünk abban, hogy ezt a célt a leg­
közelebbi jövőben el is fogjuk érni. Me­
gyünk tovább utunkon, tisztelt barátaim 
tartsatok ki továbbra is velünk, mert 
nem lehet másképen rendet és békét te­
remteni, mintha egy akarat helyett az 
egész zsidóság akarata érvényesül. Eme­
lem poharamat szeretett vezérünkre. 
Budav-Coldberger Leóra ! (Hosszantartó 
éljenzés és taps.)

Budav-Goldberger Leó
Tisztelt barátaim ! Ha keveset is tu­

dok a zsidóság régi könyveiből mondani, 
különösen ilyen nagy tudósok előtt, azt 
az egyet tudom, hogy a zsidó ember szá­
mára a béke a legfontosabb. (Ugv van. 
úgy van!) Egy zsidó mondás szerint, a 
béke az igazságnál is fontosabb. Ennek 
a mi békés szándékunknak és békés el­
határozásunknak tanujelét adtuk, amikor 
csak néhány nappal a választás élőt! 
bontottunk zászlót. Mert eddig is éppen 
a béke érdekében nem csatlakoztunk a 
másik párthoz, mert az volt az elgondo­
lásunk, hogyha kilátásba helyezzük zász­
lóbontásunkat^ az ellenpártban mégis 
úrrá lesz a jobb belátás és egy harma­
dik ember személyében találkozunk, akit 
azután a régi hatvan-hetven éves uzu* 
szerint erre az előkelő, sőt, legelőke­
lőbb stallumra a zsidóság egyhangúan 
választott volna meg. (Nagy taps.) Ez 
nem történt meg és kénytelenek voltunk 
harcba menni a béke érdekében.

Már adtam programmot, úgy, hogy 
most ezzel ismételten nem akarom önö­
ket untatni. A programmnak csak két 
sarkalatos pontjára vagyok bátor az 
urak figyelmét felhívni. Az egyik az, 
hogy az Országos Iroda, amely a magyar 
zsidóság egyetlen központi és egyete­

mes szerve, ne csupán világi emberek­
ből álljon, hanem mellettük egy egyházi 
fővezér is álljon. Egy egyházfőt kell oda 
megválasztani, egy főrabbit kell odaállí­
tani, aki a zsidóságnak vallási értelem­
ben adott hatalmát képviseli. (Nagy he­
lyeslés, éljenzés és taps.) A másik dolog, 
amire felhívom nagybecsű figyelműket 
az, hogy tekintettel a katasztrofális gaz­
dasági helyzetre, gondoljunk azokra a 
fiatalemberekre, akik 20 és 30 év között 
vannak, akik a legnehezebb jövő előtt 
állnak. (Úgy van, úgy van !) Mindnyájan 
jól érezzük, ha együttérző zsidók va­
gyunk, hogy mi fog történni a fiatalság­
gal. (Taps.) Nekem szerencsém van tz 
OMIKE útján (éljenzés) a fiatalsággal 
már évtizedek óta a legszorosabb nek- 
szusban lenni. Látom azt és ezt mindnvá- •/ 
jan látták a legutóbbi országos verseny 
alkalmával is, hogy a zsidó fiú, úgy ér­
telmilég, mint tudománlybelileg mennyi - 
re a helyzet magaslatán van. Én nem 
üzenek semmit a fiatalságnak, mint má­
sok teszik. Én velük élek és velük ér­
zek. (Nagy taps.) Én nem tartok felszó­
lításra, vagy felszólítás nélkül március 
idusán szónoklatokat, én ezt az én drága 
politikus barátaimra bízom, akik ehhez 
sokkal jobban értenek, de én az ifjúság­
gal érzek és boldog vagyok, ha nyilvá­
nosan kijelenthetem, hogy én leszek a 
legboldogabb, ha néhány könnyet kitö­
rölhetek ezeknek a szenvedő zsidófiuk­
nak a szeméből. (Nagy taps, éljenzés és
felkiáltások: ezt teszi már tiz év óta !)
Életem legfőbb célját ebben látom.

Mélyen tisztelt Uraim! Megtörtént a 
választás, a mi pártunk, nem akarok csu- 
nya szót használni, kisebbségben maradt. 
Mi ezt a törvényes formák között petí­
cióval fogjuk megtámadni. (Él jemizés.) 
Hogy mennyire a békét akarjuk, azt ki­
fejezésre juttattuk. De mi a békét nem a 
német junkerek szólásmód iával óhajt ­
juk értelmezni : „und willst du nicht 
mein Brúder sein, so hau ich dir deTn 
Schedl ein“ (nagy taps és derültségé 
mert ez a zsidó liitlerizmushoz vezet és 
mi, szabad, független zsidók nem va­
gyunk kaphatók erre, nem is leszünk
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kaphatók, mint ahogy a múltban sem 
voltunk. Most már megmondom, mi meg­
buktunk (ellentmondások), igenis meg­
buktunk. (Felkiáltások: Nem tudnak szá­
molni !) Azt’ hiszem, nem szerénytelen­
ség, ha azt mondom, hogy a tehetségver- 
senyt máris megnyertük. (Úgy van !) Át­
mentünk a rostavizsgán. (Derültség.) A2 
egész verseny nem volt más, mint egy 
próbafutam. Emlékeznek arra a kitűnő 
zsokéra, Janekre, aki most halt meg. Ez 
erejét mindig a finisre tette félre. Mi is 
a finisre tartogatjuk. Fiatalkoromban, a- 
mikor még jártam lóversenyre, halmoz­
tam Janekre. Ez nem volt álláshalmozás. 
(Nagy derültség.) Nem a gyűlölködés, 
nem a hatalom elérésének vágya veze­
tett, hanem az igazság, a zsidó igazság­
nak kiverekedése volt az, amit mi jelszó­
nak, zászlónkra irtunk. Nálam ezerszer- 
te képesebb ember bukott meg most, köz­
vetlenül a cél előtt. (Egy hang: Sándor 
Pál !) Nem, őt neon tartom nálam ezer- 
szerte kiválóbbnak. (Nagy taps és de­
rültség.) Egy nálam ezerszerte képesebb 
ember bukott el közvetlenül a cél előtt 
és ez a szerencsétlen bukás több dicső­
séget hozott hazánknak, mint sok politi 
kai beérkezés. Méltóztajnak tudni, kire 
célzok, Endresz Györgyre. A Justice fór 
Hungary helyett már útban van az új 
repülőgép. Éppen igy a magyar zsidóság 
is megkapja a Justice fór Jews-t, ez az 
igazság van a mi zászlónkra Írva. Ennek 
a reményében kérem, tartsanak velem 
és erre ürítem poharamat. (Hosszantar­
tó, Telkes taps és éljenzés.)

Gál Jenő
Testvéreim ! Amiket én ott, abban a 

szent hajlékban, a pesti izraelita hitköz­
ség székházában tapasztaltam, az engem 
mél vséges fájdalommal töltött el. Mert, 
ha mi keressük, magunkra nézve a sza­
bad érvényesülésnek az útját, ha mi meg­
becsülést kívánunk más társadalmi osz­
tályoktól, akkor ne csúfoljuk meg a ma­
gunk szabadságszeretetét azzal, hogy kor­
báccsal ütjük meg a mieinket. (Taps.) 
Én nagy tisztelőjle vagyok az öregebb 
kornak. Akik ott voltak jelen, láthatták,

Dr. keMz-kuriAm)!r ed? 
^AZEMUJB

hogy a kíméletnek és a tisztelettudásnak 
a hangján szólottám. Csak arra kértem 
ott az intézkedési jogkörrel önmaga által 
önmagát felruházott urat, tartsuk meg a 
törvényes formákat és engedjük érvé- 
nvesülinii a szabad akaratot. Tartsák

*

meg a törvényt ! Milyen egyszerű lett 
volna azt mondani, hogy ime uraim, ke­
zemben van a névsor, jeltentlkezzék az, 
aki itt van és akkor miegállapithatjuk, 
hogy határozatképes számban vagyunk. 
Ez olyan egyszerű ! És ehelyett kirendel­
tek két tiszteletreméltó férfiút, akik ta­
lán — nem találó a hasonlat és ezért bo­
csánatot kérek, hogy igy használom — 
egy katedra nyi'latkolzattal az infallibili- 
tás jellegével megmondották, hogy eny 
nvien vannak a teremben. A zsidó elmé­
hez tartozik testvéreim az, hogy mindent 
világosan szeret látni és az, amit eszes­
ségnek nevezünk, azt kívánja, hogy el­
lenőrizzük mindazt, ami velünk és körű 
lőttünk történik. De, ha az ellenőrzés 
lehetőségét meghiúsítják, akkor semmi 
kedvünk sincs hozizá, hogy ezt eltűrjük.

Testvéreim, fogjunk össze, tegyünk 
félre minden korteshadjárati eszközt. 
Térjetek vissza arra az útra, amely a 
megváltásnak, az igazi megtérésnek, az 
icrazi felemelkedésnek, az igazi zsidó jel­
legnek a győzelmét biiztositja. A község­
kerületben és a hitközségben egyaránt. 
Ezt kívánom nektek, szeretett testvéreim. 
(Zajos éljenzés és taps.)

Fábián Béln
Kedves testvéreim ! A felekezeti élet 

terén harcos küzdelmekben nemigen lát­
tak engem, én a felekezeti életben min­
dig a kiegyezés, mindig a megalkuvás, 
mindig a békesség embere voltam, azért, 
mert azt mondottam, hogy a mai idők­
ben, a rnegtépázottság, a méghajszoltság. 
a megalázottság idejében, ez a terrénum 
az, ahol békének kell lenni. De tisztelt 
barátaim, van egy hely, ahol igenis láng 
pallóssal áll az angyal és megköveteli 
minden embertől, hogy a jogokért küzd 
jö-ni, ^megköveteli! minden szabadságsze­
rető embertől, hogy ne hátráljon, hanem 
állja meg a helyét. Ez pedig a mi felé-
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kezetünk legfőbb érdeke. Nekem első 
perctől kezdve az volt a meggyőződésein. 
azért mentem ebbe a küzdelembe és 
aizért vagyok itt most is, hogy a halmozás 
nem helyes, nemcsak az összeférhetetlen­
ség miatt, hanem azért sem, mert_  mint
mondottam és mindig, mindaddig hirdet­
ni fogom, amig ezt a kérdést meg nem 
oldják — se Goldberger Leó, se Stern 
Samu, se Sándor Pál, se senki más a vi­
lágon előttem nem olyan ragyogó zseni, 
nem a tisztességnek olyan piedesztálón 
álló példányképe; nem az Isten által meg­
segített zseni, hogy én egyedül rá mer­
jem biízni a zsidóság szolgálatát. (Taps.) 
Én ebben az ügyben azon az állásponton 
vagyok, hogy én nem ismerek diktatú­
rát a felekezeti életben sem. Nékem az 
a. felfogásom, hogy én nem akarok csá­
szárokat a felekezeti életben sem. És 
büszke vagyok rá, hogy a Goldberger 
Leó tiszteletére megrendezett szabadság 
ünnepen, harcos ünnlepen testvéreim, itt 
mindnyájan együtt vagytok, az emberi 
szabadság érdekében, a zsidóság szent 
érdekében. (Hosszantartó, nagy taps és 
éljenzés.)

Kaszab Elemér
Uraim ! örömmel ragadom meg az al­

kalmat, hogy módon van olyan állítással 
szembeszállni, amely engem személyem­
ben esetleg devalorizál és ellenfelemet 
azzal az értékmennyiséggel, amelyet tő­
lem ezáltal elvonna, saját értékében 
öregbítené. Ez az állítás abban csúcso­
sodik ki, hogy az elnök úr, aki nekem 
régi barátom, sőt rokonom is, mindenütt 
azt állítja, hogy nekem szemtől-szembe 
azt mondotta, hogy én vagyok a legna­
gyobb ellensége. Hát uraim, mi ennek a 
szónak, hogy ellenség, a kritériuma ? El­
lenség az, aki ellenfelének minden 
rosszat kíván, aki ellenfelével szem­
ben engesztelhetetlen gyűlölettel viselte­
tik. Uraim, én hitet teszlek amellett, hogy 
én soha senkit nem gyűlöltem, én még 
soha senkire szívből nem is haragudtam 
És talán a legalaposabban végzek ezzel 
a szofizmával, ha azt mondom, hogy én 
az elnök urnák nem kívánok egészsége 

és vagyoni boldogulása tekintetében ke­
vesebb jót, mint magamnak. De uraim, 
én igenis igazi és határozott ellenfele, 
nem ellensége; ellenfele vagyok az elnök 
úrnak. Ellenfele vagyok azért, mert ne­
kem őt módomban volt hosszú ideig meg­
figyelnem az elöljáróságban, megfigyel­
tem egész gesztióját és ez belőlem elke- 
ser edést váltott ki.

Kérve-kértem, könyörögtem az elnök­
nek, álljon el attól, hogy egy kézben 
egyesítse a két pozíciót, mert a szakadás 
elkerülhetetlen. De hiába volt minden 
kérelem, elszántan kitartott eredeti, 
helytelen gondolata mellett. Uraim, az el­
nök úr elvégre ennek a pesti hitközség­
nek, úgymondjam, családfeje kell, hogy 
legyen. Neki lett volna kötelessége, hogy 
ezt az egész családot szeretetben egyesít­
se és mégis ő volt az, aki az egyenetlen­
séget előidézte. Neki egy szavába került 
volna, ha kijelenti: én nem vállalom, e- 
gyezzünk meg egy harmadik személyben, 
létrejött volna a béke, mert Leó bará­
tomnak nem ígéretét, de ellenkezését bír­
tuk arra, ő direkt nem akarta vállalni. 
fel1 akarta egy másik, egy harmadik, bár­
mely arra méltó úrnak ajánlani ezt a po­
zíciót és nem lett volna semmi békétlen­
ség. A békétlenség magva el van hintve, 
mi pedig itt vagyunk, eddig eljutottunk, 
konstatáltuk, hogy előkészülés nélkül, 
úgyszólván, spontán megnyilatkozásból a 
hívek fele itt van, a másik fele ott van 
Ha mi meg fogjuk magyarázni többi test­
véreinknek azt, hogy helytelen utón jár­
nak, ha nekünk erre, időnk lesz, hogy 
őket szépen felvilágosítsuk, meg vagyok 
arról szentül győződve, hogy mindnyá­
jan ébbe a táborba fognak átjönni és a 
zsidó béke ismét meg lesz teremtve. Én 
arra kérem Önöket, magyarázzák meg 
mindnyájan barátaiknak, hogy ezt a sza­
kadást a zsidóságban tűrni nem lehet. A 
jövendő békére ürítem poharamat. (Hosz- 
szantartó éljenzés és taps.)

Friedmann Ignác
Az fájt a Legjobban, hogy a válasz­

tási küzd ellem bem- a rabbik is resztvet­
tek. Egy rabbi, aki ott ült a pódiumon,
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tüntetőén tapsolt. A rabbiknak ki kel­
lett volna vonulni, amikor rendőröket 
hoztak a szabad szó elfojtására.

A felekezeti sajtó nagy jelentősége 
teljesen megnyilvánult e választási küz­
delemben. A felekezeti sajtó érdeme a 
mi nagy sikerünk. A zsidó újságírás 
jelenlevő képviselőire ürítem poharamat.

Kiár Zoltán lelkesítő beszéde végén 
felolvasta a nagyszámú beérkezett leve 
let és sürgönyt. Azután Riegler 1 iboi 
beszélt az ifjúság nevében. Az előkelő 
közönség a késő éjjeli órákig maradi 
azután együtt.

Bécsben is családi okokból 
térnek ki a zsidók

Ausztriában nem egészen magánügy a 
kitérés. Legalább is annyiban nem, hogy 
nehéz titokban tartant A hitközség nem­
csak a kitérések statisztikáját tartja szá­
mon, de a kitértek nevét és más adatai i 
is közzéteszi a lapokban^ amelyeknek a 
kitérések listája valósággal állandó ro­
vatává lett. Egy ilyen listát érdemes át­
böngészni, már azért is, mert csa’A meg­
erősíti a SZOMBAT állandóan hangoz­
tatott véleményét, hogy a kitérések 
nagyrészt családi okokból történnek. Egy 
olyan szabály, amelyet a kivételek leg­
feljebb csak erősítenek. íme a bécsi ki­
tértek névsorának egy része :

Mandl Rosalie Amalia szül. 1909, fér­
jezett. Fiatal házra lehet, valószínűleg 
keresztény férje kedvéért tért ki. Jon- 
toff-Hutter Amalia, szül. 191 5, hajadon. 
19 éves leány, bizonyosan házasság előtt 
áll, amely csak úgy üthető nyélbe, ha 
előbb kitér. Koschberg Hans, 22 éves nőt­
len, Blonli Margit, 25 éves hajadon, Gold 
schmied Lőtte, 26 éves hajadon, Auslan- 
der Henrietta 58 éves hajadon, Scheid- 
inaiin Róbert 28 éves nőtlen*, nyílva.i- 
valóan mind a házasságuk kedvéért tér­
lek ki. Dr. Anton Pariser 42 éves, Joze­
fina Pariser 55 éves, Magdaléna Pariser 
5 éves : ime egy család. Hogy a férfi 
karrierjét^ vagy a gyerek „jövőjét44 akar­

ták-e megalapozni, azt ők tudják. Van­
nak azután furcsa és érthetetlennek lát­
szó esetek is. Spielmann Hermann 1870- 
ben született, jelenleg tehát 62 eves, nős, 
ugyan miért akarja élete hátralévő ré­
szét más vallásban tölteni ? Karriert 
már aligha csinálhat, szerelem se kész­
tetheti ő|si hitének elhagyására, viajjon 
mi lehet az ok ? Talán meggyőződés, 
vagy talán a hitlerizmus győzelme mi­
atti aggodalom. Még furcsább és értbe 
tétlenebb Harkánvi Izidor kitérése, aki 
1854-ben született, nős, tehát 78 éves ko­
rában határozta el magát erre a fontos 
lépésre. Ha csak nem valami aggkori 
szenilitás játszott döntő szerepet elhatá­
rozásában, akkor bizonyára kényszer 
alatt cselekedett gyermekei unszolására, 
akik nem akarták kompromitálni magu­
kat azzal, hogy apjukat a zsidó temető­
ben helyezik örök nyugovóra.

egyesületre a 
ezért 

an vív 
a válságba jutott 

intézményt. A 
lelkesedés 

Az egyesület veze- 
Gyuláné elnökasz- 
köszönetet a meg- 

Kertész Ödön 
egyesület történe- 

von ásókban.
elnök

000OO0000000000OO0OO0000000G

A MIKÉFE SZOLNOKI DISZGYüLÉ- 
SE. Szolnok zsidó társadalmának kultnr- 
erzekét dicséri a május 26.-án megren­
dezett impozáns díszközgyűlés, amelyen 
a MIKl-TE céljának és munkásságának 
ismertetése volt napirenden. A lielvi szó­
nokok: dr. Mandel Sándor hitközségi el­
nök és dr. Halásiz Sándorné, a nőegvlet 
elnökasszonya gyönyörű beszédükben rá­
világítottak arra, hogy az < k 
inai időkben nagy szükség van és 
a szolnoki zsidóság erkölcsileg és 
gilag istápolni akarja 
nagy fontosságú, 90 éves 
beszédük nyomán keletkező 
is e felfogást igazolta, 
tősége részéről Kiéin 
szony mondott hálás 
nyilatkozó készségért, 
gyesületi igazgató az.
tét ismertette nagy vonásokban. Nagel 
Emil végrehajtó bizottsági elnök az in­
tézményekről nyujtott tájékoztatót. dr. 
Fricdmann Ignác a propaganda bizottság 
elnöke pedig nagyszerűen felépített, bil?- 
liai idézetekben gazdag, tartalmas beszé­
dében mutatott rá az egyesület nagy je­
lentőségére. A diszgvnlés ered mén yeké- 
pen eddig 100 új szolnoki tagot nyert az 
egyesület, amelyből 56 tagot a közbecsü- 
lésben álló és páratlan agilitású Kiéin 
Oszkár és neje szereztek. Az emlitette- 
ken kívül elismerésreméltóan tevékeny­
kedtek: dr. Hasznos József hitközségi el­
nök, Nádor Gyula igazgató és Székely Je­
nő, a kereskedelmi társulat alelnöke.
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Afem olvasom
miiiiiinmitiiiiiiiHiiiu iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiKiiifiiiiiiiiiiiiiiii adoniányozó emberbarátok egész sorál, 

akik az egyesület fenntartásához hozzá­

gimnáziumba jár, >

szálndékáiban beiraí- 
a pesti szemináriumba. A'

Az izgalmakban 'bővelkedő el­
nökválasztás szünetében dr. Fried- 
mann Ignác a következő fiatalkori 
élményét mesélte el: Pozsonyi gim­
nazista korában egyszer összeke­
rült Dávid Lackenbacher rabbi sá­
gi ülnökkel, aki, amikor megtudta 
róla, hogy orthodox rabbi-családból 
származik, csúnyán lehordta, hogy 
jesiva helyett 
kissé gúnyosan megkérdezte tőle, 
hogy nincs-e 
kozni 
menten véleményt is mondott a sze­
mináriumról. Tudod fiam — mon­
dotta — ebben a szemináriumban 
taniíanak f öhlra jzot. történelmet, fi­
zikát és sok más tudományt, csak 
éppen a J i r ti s z S o m ál j i m-nak, 
az isten/élelemnek nincs itt tanszé­
ke. — \os, hát, Sóm dór Pádra is al­
kalmazható ez a mondás. Az elnök­
választáson alaposan levizsgázott ez 
az agg politikus. Korát meghazud­
toló huszártiszti elámnal vezette a 
választást, huj, huj, hajrái kiáltás­
sal bevezényelle a hitközségi szék­
házba a rendőrséget (amely a hit­
község fennállása óta először tette 
be ide a lábát) bebizonyította, hogy 
sok mindenhez ért, csak éppen a 
J i r á s z S om á j i m-nak, a zsidó 
istenfélelemnek nem volt tanszéke 
abban az iskolában, amelyben ta­
nult.
JTem olvasom

■■ iiiiiiiiiiHiitiiiiiiiiiiiiiiiiiniiliiiiiiiiiinitibJiüiiiiHiiiiiiiiii

A dr. Bakonyi Kálmán elnöklete alatt 
áldásosán működő Frőbel Egyesület leg-

járultak. Az adrniánvok túlnyomó rész­
ben anyagi természetűek, a vallási szük­
ségletekre nem voltak tekintettel. Csak 
egyetlen adományozó nem feledkezett

<’ • *■

meg a vallásosság fejlesztésére!. Ez az
adományozó az Izraelita Patronage Egy­
let (elnöke dr. Hevesi Simon, vezető fő­
rabbi). Az Izraelita Patronage Egyesület 
felekezeti jellege kidomboritására a Erő­
be] Eg yesiiletnek egy — karácsonyfát 
küldött.

jiém olvasom
lllllll.’HHIIIIIlllllllllllinHIHIIIHmimilllIHlUHIIIHIIIIIIHU

Egy váradi barátom azt beszélte ne- 
• ( in. hogy egy 
olsasla. hogy a 
tó szerkesztője

varsói zsargon lapban azt 
Pester Lloyd egy ik veze- 
igen fontos tárgyalásokat 

folytatott Lengyelországban, s az ortho­
dox körök el voltak ragadtatva, hogy 
mii ven orthodox életmódot folvtat a 

• *

Pester Lloyd szerkesztője. Nem tudom 
kiről van szó. de ha igy van, minden 
esetre szebb, mint az ismert felekezeti
'erkesztő esete, aki itthon orthodox el­

veket és chaszid legendákat hirdet, Bér 
linken pedig az Adlon szálló nyilvános 
termében étkezik.

Afem olvasom
III llllllllltlIIIIIHlllllllHIHIIII.'IIIIIIIUIIItlIlfUitlIIHIIIHUIIIII

Amikor az országos elnökvá­
lasztáson szólásra emelkedett lTe- 
vesi Simon főrabbi, egyszerre csend 
lett, úgy amint az Aeneis“-ben ol­
vassuk: ..( ontieuere omnes .. .“ A- 
mikor pedig a békéről és a feleke­
zet méltóságáról kezdett beszélni, 
odafordult hozzám a felekezeti köz-
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élet egy régi vezető embere, régi 
méltóságos úr, e szavakkal : „Hát 
nincs igaza a „Szombatinak, hogy 
hol maradt eddig a rabbiság ?“ A- 
mire én megjegyeztem : „Nagyon 
örülök, hogy Méltóságod, ha már a 
szombati prédikációkat nem kiséri 
figyelemmel, legalább oly intenzív 
figyelemre méltatja a „Szombat4’ '1*1 ' • < • J 44prédikációit.

ATem olvasom
IIIHllHlinillllllimilllllllHIUIIIIIIIMWWIIMUtlIIIHHIIIIIIIIII

Bettelheim Samu kollégám magyar le­
velet irt nekem héber betűkkel, s kifeje­
zi ama reményét, hogy senki sem fogja 
kétségbevonni e téren való úttörői vol­
tát. Látszik, hogy nem igen jár a Rom- 
bach uccai templomba, különben tudhat­
ná, hogy ott, a Tóra előtti snódertáblán 
héber betűkkel olvashatók az olyan ma­
gyar elnevezések, mint : „Pesti izr. nő­
egylet leáníyárvaháza44, „Pesti Chevra 
Kadisa Szeretetháza44, stb. A szabadalom 
bejelentése tehát már elkésett.

Olvasom
iiii>iiiiiiniiiiiiniiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiHHiiiio

A statusquo szervezet homályos kom­
münikét bocsájtott közizé arról, hogy el­
határozták, hogy nem határoznak most. 
Igen sajnálatos, hogy a statusquo szerve­
zet eddig, csak papíron működik. A 
múltkor láttam, hogy peszachi cukrot 
árultak statusquo vignettával és hallom, 
hogy az üzlet mem sikerült, pedig ez egy 
szer igazán nem lett volna baj, ha, ered­
ményesen működött volna — a vignettás 
papíron.

Olvasom
nmilllllHIIIII^IIHIH>IIIIHUIIIIimillHM|

A New-Yorkban tanácskozó American 
Jewish Congress elhatározta, hogy 1932. 
júliusában zsidó világkonferenciát hiv 
egybe, lehetőleg Genfbe. Ennek a konfe­
renciának kimondott célja az állandó zsi­
dó világkongresszus megszervezése volna. 
A világkongresszus az egész \ ilág zsidó­
ságát képviselné és megvalósítaná a vé­
dekezés hathatós módját a világmozga­
lommá szélesedett antiszemitizmussal 
szemben. Érdekes, hogy az utóbbi idők-

^MEMLEJE

ben több oldalról is felmerültek hasonló 
tervek. így Tedeschi professzor, római 
egyetemi tanár nemzetközi konvenció lé­
tesítését sürgeti az antiszemitizmus ellen. 
Kreppel kormánytanácsos egy központi 
bizottság alakítása mellett tört lándzsát, 
amely bizottság Genfben magában egye­
sítené az antiszemitizmus ellen harcoló 
zsidó szervezeteket. A világkongresszus 
ideája rövid időn belül a harmadik terv, 
amely az antiszemita veszély elhárítását 
célozza, s mint ilyen kétségtelenül nagy 
jelentőséggel bir.

Afem olvasom
llllllllllllllitlHllllllllHIIIHIHIfmilllllllllHIIIHIIIIiminHIIH

Egí/ szebeni ismerősöm beszéli 
ezt az esetet, pendantja gyanánt an­
nak, amit a múltkor elbeszéltem a 
kitért bankvezérről, aki barátjának 
családi ünnepe alkalmából a Tóra 
elé járult és snoderozott is. Történt 
a múltkor, — mondja barátom -- 
hogy nálunk valakinek a reggel 
Jahrzeitja volt, otthon imádkozást 
rendezett és mivel hogy a 10-ik hi­
ányzott, leküldték az utcára és egy 
tisztességes képű embert felhívtak 
imához. Az illető feljött, szorgal­
masan olvasott a németre fordított 
imakönyvben, amit kezé\be adtak 
és mikor az ima befejezése után 
megkínálták az itteni szokás szerint 
tikunnal, azaz jó pálinkával és sü­
teménnyel, nagyon megköszönte, 
ivott és evett, majd azt mondotta 
benső meggyőződéssel : „Igazán saj­
nálom, hogy ez a gyönyörű vallási 
szokás nem honosodott meg nálunk 
— katholikusoknál."
Olvasom
iiHuiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiumiiiMi

A zsidó hitközség titkára 12 éven ke­
resztül, mintegy 100.000 schillinggel ká­
rosította meg a hitközséget. A hitközség 
nem akart chilul hasém-et, s nem jelen­
tette fel a titkárt. A rendőrség azonban 
hivatalból megindította az eljárást. Az 
eset iskolapéldája annak, hogy a laza el­
lenőrzés mire vezet és egyszersmind in­
telem arra, hogy az elől jár ósági ellenőr-
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zést felelősségi szankciókkal kellene el­
látni. Azaz : nemcsak a tolvaj felelős, 
hanem az ellenőr is. Hogy ez az eset 
Bécsben történt, nem változtat a dolgon. 
Tanulhatunk belőle.

ftém olvasom
mii viiiii»i>niiiiiii>iiniimniimiiniiiiiiin>iuitwnitiiiinii

Az országos elnökválasztó gyű­
lés izgalmai közepette, polt egy mé­
lyen megható mozzanat. A terem­
ben túlfűtött temperamentum, Sán-

Kirándulóknak 
nyaralóknak 
az uj orth. 
ételkonzervek 

nélkülözhetetlenek

Marhagulyás
'A kg..........................

Borjupörkölt
. . P 1.-^

y* kg......................... . . P 1.20
Lecsó kolbásszal

y kg........................ . . P 1.—
Teavirstli

4 pár, 40 dkg. . . . . P 1.80

Kérje minden kereskedőnél. 
Viszonteladók kérjék 

árjegyzékünket.

Skrek Lipót
R.-T. 

orth. ieo 
kolbászáru és konzervgyár

BUDAPEST, VII., DOB-UTCA 27.

,,S k r e k s z a 1 á m i *' 
konzervek 

tartósak, 
ízletesek

és olcsók. 

dór Pál huszáros iramban elnököl 
és a szónokok mégis azt hiszik, hogy 
nem falrahányt [borsó, minden szó. 
Milyen nagyszerűek voltak e tekin­
tetben Gál Jenő és Fábián Béla. És 
milyen mélyreható szaoakkal igye­
kezett a szembenálló feleket meg­
értésre bírni dr. Heoesi Simon ve­
zető főrab\bi, akinek békítő szavai 
hatása alatt — pesszimisztikus szá­
mítás szerint — húsz szavazat pár­
tolt el a Goldberger párttól és még 
több a Stern párttól.
00000000O00000000Q000000000G

A zsidó gimnázium felavatása
F. hó 7.-én, kedden avatta fel a Hit­

község az immár teljesen felépült gim­
náziumát. Az ünnepélyt, amelyen disze9 
közönség vett részt, Stern Samu elnök 
nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket: 
Karafiáth Jenő kultuszminisztert, dr. 
Ripka Ferenc főpolgármestert, dr. Gerló- 
czy Károly miniszteri tanácsost és dr. 
Szily Kálmán államtitkárt, a kultuszmi­
nisztérium képviselőit, dr. Pintér Jenő 
tankerületi királyi főigazgatót, dr. Szen- 
dv Károly szfőv. tanácsnokot és dr. Ham- 
vassy István kerületi elöljárót.

Utána dr. Glücksthal Samu oktatás­
ügyi elöljáró klasszikusan tömör szavak­
ban a felekezeti iskola fontosságát és 
nagy értékét fejtegette : „Éljenek és erő­
södjenek az iskolák44 — mondotta — „új 
hajlékukban, bocsássanak ki magukból 
tudásban erős, a zsidó etikában tudatos 
és a magyar érzésben rendíthetetlen 
nemzedéket/4 (Hosszantartó éljenzés.)

Karafiáth Jenő kultuszminiszter e- 
melkedett ezután szólásra: „Hit nélkül 
nem tudok iskolát elképzelni. A kitartás­
nak a vallással karöltve kell működni, 
csak akkor lehetnek a felekezeti iskolá­
nak eredményei, örömmel tölt el a hit­
község e hatalmas kulturális alkotása.44 

Ripka Ferenc dr. főpolgármester a 
következő beszédet mondotta: „Ez isko­
la megerősíti a mi kulturális ügyeinket. 
A város fejlődése összefüggésben van a 
kultúra fejlődésével. A főváros vezetősé­
ge hálás a Pesti Izr. Hitközségnek ezért 
az intézményért. Ezekben az időkben, a- 
mikor a gazdasági élet tespedése meg-
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akadályoz minden fejlődést, a szellem 
diadala ez a külső körülményeken.

Hevesi Simon zárószavaival ért véget 
az ünnepély első része.

Ezután a lányok és fiuk különböző 
tornagyakorlatokat mutattak be az iíité- 
zet udvarán.

A gyönyörű épitmén/y befejező mun­
kálatait Hegedűs Ármin műépítész, Ro­
mán Ernő és Rótli Zsigmond ellenőrizte.

AZ IZR. SZÜNIDEI GYERMEKTELEP 
EGYESÜLET június 6.-án tartotta XX. 
rendes közgyűlését nagyszámú és előkelő 
közönség jelenlétében, Deutsch Vilmos 
egyeséi 1 e t i elnökhelyettes, tőzsdetanácsos 
vezetésével. Napirend előtt megendéke- 
zett az egyesület elhunyt pártfogóiról és 
kegyelettel adózott dr. Grauer \ilmos 
elhunyt elnök emlékének. A közgyűlés a 
megüresedett elnöki székbe egyhangú 
lelkesedéssel az egyesület eddigi: társel­
nökét és bőkezű támogatóját, Kálmán 
Henrik kincstári főtanácsos, vezérigazga­
tóhelyettest választotta meg. Az új elnö­
köt az egyesület nevében dr. Groszmann 
Zsigmond pesti rabbi, a pesti izr. hitköz­
ség ne vében Stern Samu udvari tanácsos, 
elnök, a budai izr. hitközség nevében 
Szántó Jenő igazgató, alelnök, az egye 
sülét tagjai nevében dr. Hajdú Miklós 
vezérigazgató köszöntötték. Kálmán Hen­
rik kincstári főtanácsos, vezérigazgató­
helyettes megköszönte az üdvözléseket. A 
választások során tiszteletbeli elnökké 
Deutsch Vilmost, tiszteletbeli tagokká dr. 
Láng Lajos felsőházi tagot és dr. Schuler 
Dezső fővárosi tanácsnokot választották 
meg. A közgyűlés, amely Schreiber 
Lajos rabbi imájával ért véget, köszöne­
tét szavazott a végzett eredményes mun­
káért Galambos Jenő ügyvezető igazgató­
főtitkárinak.

EGY IGAZGATÓ-TANÍTÓ JUBILEU­
MA. Weisz 1. Lipót, a miskolci Erzsébet 
iskola igazgató-tanitója negyven éves ki­
váló és eredményes működés után nyu­
galomba vonult, s ez alkalomból szere­
tetteljes ünneplésben résziejsitették. Az 
iskola dísztermében lefolyt ünnepélyen 
megjelent Farkai István a tiszáninneni 
református egyház püspöke, Piánk Miklós 
dr., Miskolc város főjegyzője, Kolumbán 
Lajos kir. tanfelügyelő, Fodor Dezső ke- 
resk. és iparkamarai elnök, 
Mór elnökkel együtt 
vezetősége, továbbá 
tisztelője, ba.rátja és volt tanítványa, 
ünnepélyt a jubiláns által alapított Har­
mónia dalárda

köszöntve 
a mindig

iumbán tanfelügyelő állott fel szidásra 
és szép beszéd kíséretében nyujtotta at 
az ünnepednek a kultuszminiszter elis^ 
int rő óik levelét. Spira Salamon dr. rabbi­
hitszónok méltatta ezután Weisz I. Lipót 
•megy ven éves munkásságát, 
benne a hivatott pedagógust,
búvárkodó, jeles hebraistát, a dalkultíira 
és a tani tói közügy ok ma is aktív harco­
sát. Ezután Schichtanc Ármin a zsidó ta­
nítóság, Nyitrai Elek a borsód megyei La­
liitok, dr. Róbert Andor, a volt talnltvá- 
nyok iidvöletét tolmácsolta a kiváló ta­
nító (dőtt, ki mighatottan mondott köszö­
netét iinnepeltetéséért. Riesz Sándor sza­
valta el még hatásosan Vér Andornak 
erre az alkalomra irt ..Apámnak44 című 
versét, majd a Harmónia dalárda éne­
kével véget ért az ünnepély, mely után 
bankett következett.

A BUDAPESTI IGAZ TÓRA ÉS JESU 
VÁKAT TÁMOGATÓ EGYLET KÖZLE­
MÉNYE. A magyarországi orth. izr. hitfe­
le kezet országos képviselőségének és a 
budapesti aut. orth. izr. hitközség elöljá­
róságának határozata folytán f. évi jú­
nius 4-én,
szes 
bán 
va célokra fordítandók. Minden becsüle­
tes zsidó tartsa szent kötelességének, hogy 
e szombaton a Tóra elé járuljon és a 
Tórát tanuló if j óságnak adományozzon 
legalább annyit, amennyit egy szombat 
háztartási költsége körülbelül kitesz. 
A zsidóság létalapja a Tóra. Tóra nélkül 
nincs zsidóság. Jesivák nélkül nincs ló­
ra ! Rövid utón tehát felhívjuk t. Hit­
testvéreinket, hogy adományozzanak e 
szent célra minél többet ! Akinek nem 
állana módjában a Tóra elé járulni, tisz­
telettel arra kérjük, hogy adományát 
postatakarékpénztár útján (számlaszám : 
55.279) központunk irodájához (VII. Dob 
ucca 55) juttatni szíveskedjék. A buda­
pesti igaz tóra és jesivákat támogató 
eeylet elöljárósága.
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evr ju- 
„Bamidbor“ szombatján az ősz- 

főtemplomokban és fiókimaházak- 
felajánlott templomadományok jesi- 

forditandók. Minden becsülő-

íyt a j 
dalárd

Feldmann
a hitközség egész 
a jubiláns számos 

Az

éneke vezette, majd Ko 0

Minden féltőn 
reggel olvassa el a

REGGELI UJSÚG-ol
Friss, komoly és ötletes.

Ara 10 fillér.
Minden újságárusnál kapható
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